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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Γ’ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΚΡΟΥΣΕΙΣ 

ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: ΠΕΝΤΕ (5) 
 

ΘΕΜΑ Α  
Στις ερωτήσεις Α1-Α4 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της 
ερώτησης και δίπλα το γράμμα που αντιστοιχεί στην επιλογή σας, η 
οποία συμπληρώνει την ημιτελή πρόταση. 
 

Α1.  Μια σφαίρα Α συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με αρχικά 
ακίνητη δεύτερη σφαίρα Β. Οι σφαίρες μετά την κρούση 
  α) θα κινηθούν κάθετα μεταξύ τους.  

  β) θα κινηθούν στην ίδια διεύθυνση. 

  γ) θα αποκτήσουν ταχύτητες ίδιου μέτρου. 

  δ) θα ανταλλάξουν ταχύτητες. 
Μονάδες 5 

 

Α2.  Μια σφαίρα Α μάζας mA κινούμενη με ταχύτητα μέτρου uA 
συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με δεύτερη σφαίρα Β διπλάσιας 
μάζας (mB=2mA) η οποία κινείται προς την αντίθετη κατεύθυνση με 
ταχύτητα μέτρου uB. Μετά την κρούση, το συσσωμάτωμα 
ακινητοποιείται. Ο λόγος των μέτρων των αρχικών 
 α) ορμών των σφαιρών είναι 1.  

  β) ορμών των σφαιρών είναι 3. 

  γ) ταχυτήτων των σφαιρών είναι 1. 

  δ) ταχυτήτων των σφαιρών είναι 3. 

Μονάδες 5 

 

Α3.  Μια σφαίρα Α μάζας m κινείται και συγκρούεται κεντρικά και 
ελαστικά με ακίνητη σφαίρα B ίσης μάζας. 

 α) Οι σφαίρες ανταλλάσσουν ταχύτητες.  
  β) Στη διάρκεια της κρούσης για το σύστημα των δύο σφαιρών 
διατηρείται η ορμή και δεν διατηρείται η μηχανική ενέργεια. 

  γ) Οι σφαίρες μετά την κρούση κινούνται με ίδιες φορές. 

  δ) Οι σφαίρες μετά την κρούση κινούνται με ίδιες ταχύτητες. 
                                                                                         Μονάδες 5 
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Α4. Το κριτήριο με το οποίο διακρίνουμε τις κρούσεις σε ελαστικές 
ή ανελαστικές είναι αν διατηρείται 
  α) η κινητική ενέργεια του συστήματος των συγκρουόμενων 
σωμάτων. 

  β) η ενέργεια στο σύστημα των συγκρουόμενων σωμάτων. 

  γ) η βαρυτική δυναμική ενέργεια του συστήματος των 
συγκρουόμενων σωμάτων. 

  δ) η ορμή του συστήματος των συγκρουόμενων σωμάτων. 
Μονάδες 5 

 

Α5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας 
στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε 
πρόταση,  τη λέξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή  ή Λάθος, αν η 
πρόταση είναι λανθασμένη. 

   α) Ένα σώμα κινούμενο οριζόντια με ορμή p1, προσπίπτει σε 
κατακόρυφο τοίχο και ανακλάται οριζόντια με ορμή ίδιου μέτρου. 
Άρα, η μεταβολή της ορμής του είναι ίση με μηδέν.  
  β) Στην ελαστική κρούση, κάθε σώμα διατηρεί την κινητική του 
ενέργεια. 
   γ)  Στις ανελαστικές κρούσεις μεταξύ δύο σωμάτων, η ορμή του 
συστήματος των σωμάτων μειώνεται. 
   δ) Κατά την πλαστική κρούση δύο σωμάτων, μέρος ή όλη η 
αρχική κινητική ενέργεια του συστήματος μετατρέπεται σε 
θερμότητα. 

   ε) Κρούση στο μικρόκοσμο ονομάζεται το φαινόμενο στο οποίο 
τα «συγκρουόμενα» σωματίδια αλληλοεπιδρούν με σχετικά μικρές 
δυνάμεις για μεγάλο χρονικό διάστημα. 

Μονάδες 5 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1.   Σφαίρα Α, μάζας m1, που κινείται με ταχύτητα υ, συγκρούεται 
κεντρικά και ελαστικά με αρχικά ακίνητη σφαίρα Β, μάζας m2. Ο 
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 α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Μονάδες 2 

 β) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

                 Μονάδες 6 

Β2. Στην άκρη ενός κατακόρυφου ιδανικού νήματος μήκους L 
κρέμεται ένα σώμα Σ μάζας M. Η άλλη άκρη του νήματος είναι 
δεμένη σε οροφή. Ένα βλήμα μάζας m=M/9 κινούμενο οριζόντια με 
ταχύτητα μέτρου 𝑢 = 10√𝑔𝐿  σφηνώνεται ακαριαία στο σώμα Σ.  
Η μεταβολή του μέτρου της τάσης του νήματος ελάχιστα πριν και 
αμέσως μετά την κρούση είναι: 
 

 i. ΔT=0. ii.   ΔT=mg. iii. ΔT=11mg . 
 

 α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  
Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
Μονάδες 6 

 

Β3. Τα σώματα του σχήματος κινούνται οριζόντια σε κάθετες 
διευθύνσεις. Το ένα σώμα έχει μάζα m1 και ταχύτητα μέτρου υ1. Το 
άλλο σώμα έχει μάζα m2=4m1 και ταχύτητα μέτρου 𝜐2 = 𝜐13 . Οι 
σφαίρες συγκρούονται πλαστικά. 

 
Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του συστήματος των 
δύο μαζών που μετατράπηκε σε θερμότητα κατά την κρούση είναι 

i. 
80013 %  ii.  

50013 %  iii. 62,5% 

 

 α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 
Μονάδες 2 

 β) Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
Μονάδες 7 
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ΘΕΜΑ Γ  
 Μια σφαίρα Α, μάζας mΑ=1kg κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο 
επίπεδο με ταχύτητα υΑ=8m/s και συγκρούεται πλάγια με ακίνητη 
σφαίρα, Β, μάζας mΒ=2kg. Μετά την κρούση οι σφαίρες κινούνται σε 
κατευθύνσεις που σχηματίζουν με την ταχύτητα υΑ γωνίες θΑ=300 
και θΒ=600, αντίστοιχα. 
Να υπολογίσετε: 
 

Γ1. τα μέτρα των ταχυτήτων των δύο σφαιρών μετά την κρούση.  
 

Μονάδες 6 

 

Γ2. τη μεταβολή της ορμής της κάθε σφαίρας κατά την κρούση. 
 

Μονάδες 6 
 

Γ3. τη θερμότητα που ελευθερώθηκε κατά την κρούση. 
 

Μονάδες 6 

 

Γ4. πόσο θα απέχουν οι σφαίρες 2s μετά την κρούση. 
Μονάδες 7 

 

 

ΘΕΜΑ Δ   
 Μια ατσάλινη σφαίρα μάζας m1=2kg είναι δεμένη σε ένα νήμα 
μήκους L=1,8m που δεν έχει βάρος και δεν είναι ελαστικό. 

 
Αρχικά η σφαίρα ανυψώνεται ώστε το νήμα να είναι τεντωμένο σε 
οριζόντια διεύθυνση. Στη συνέχεια η σφαίρα ελευθερώνεται. Στο 
χαμηλότερο σημείο της τροχιάς της η σφαίρα συγκρούεται με ένα 
χαλύβδινο σώμα μάζας m2=1kg που αρχικά ισορροπεί και μπορεί 
να ολισθαίνει σε οριζόντιο επίπεδο. Η σύγκρουση είναι μετωπική και 
ελαστική. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του σώματος 
και του επιπέδου είναι μ=0,2 να υπολογίσετε: 
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Δ1.  τις ταχύτητες των σωμάτων αμέσως μετά την κρούση.  
Μονάδες 6 

 

Δ2.  το ποσοστό της κινητικής ενέργειας της σφαίρας που 

μεταφέρθηκε στο χαλύβδινο σώμα κατά την κρούση. 
Μονάδες 6 

 

Δ3.  το διάστημα που θα διανύσει το χαλύβδινο σώμα μέχρι να 
σταματήσει και η μέγιστη γωνία (συνφ) που σχηματίζει το νήμα με 
την κατακόρυφη μετά την κρούση. 

Μονάδες 6 
 

 

Στην πραγματικότητα η κρούση δεν είναι ελαστική, αλλά το ένα τρίτο (13) της αρχικής μηχανικής ενέργειας μετατρέπεται σε θερμότητα και 
ηχητική ενέργεια. 
 

Δ4.  Να υπολογίσετε τις νέες ταχύτητες των σωμάτων αμέσως μετά 
την κρούση. 

Μονάδες 7 
 

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g=10 m/s2. Οι διαστάσεις των 
σωμάτων και η χρονική διάρκεια της κρούσης να θεωρηθούν 
αμελητέες. 

 

 

 

Οδηγίες 

• Γράφουμε όλες τις απαντήσεις στην κόλλα αναφοράς. 
• Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή. 
• Ελέγχουμε τα αποτελέσματά μας. 

 

ΚΑΛΗ  ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 

 


